

基层治理 访谈

吉林省前郭县：

农文旅融出乡村好前景



冬日，查干湖冰捕现场。吉林省松原市前郭县委宣传部供图

国真

葫芦烙画点亮残疾人就业创业新生活

中国妇女报全媒体
见习记者 崔安琪

“自从我接触葫芦烙画，生活就像打开了新世界的大门，不仅经济状况有了明显改善，更在精神层面收获了无尽的满足和喜悦！”河南省新乡市卫辉市唐庄镇大司马村的潘新红说。葫芦烙画，这一独特的艺术形式为她的人生带来了全新的可能性。

在担任唐庄镇残联理事长后，侯瑞兰深感残疾人群体的生存状况不容乐观，许多人没有收入来源，生活困难，心理自卑。为了帮助残疾人走出困境，侯瑞兰采取了循序渐进的策略。首先，她引导残疾人走出家门，协助了卫辉市残疾人游桃花节的活动，让残疾人尽情享受大自然的无限春光，融入社会大家庭，勇敢迎接生活的新挑战。

同时，侯瑞兰积极探索各种方式帮助大家增加收入。唐庄镇在2017年就建立了葫芦种植基地，而在接触到非遗老手艺——葫芦烙画后，她发现，虽然葫芦烙画精细，但经过学习，残疾人是可以掌握烙画技巧的，且葫芦烙画可以在家中加工，能够照顾到残疾人的身体状况。于是，侯瑞兰希望在四和社区建立残疾人之家，让大家在这里学习烙画技艺。

然而，项目的推进并非一帆风顺。最大的挑战是没有现成的路可以走，需要摸着石头过河，侯瑞兰的心理压力比较大。幸运的是，侯瑞兰的想法得到了新乡市残联和卫辉市残联的大力支持，一方面，解决了项目资金问题，拓展了产品种类。另一方面，残联还为他们提供了销售渠道，通过新媒体直播平台实现了资金的快速回流，保障了项目的健康发展。

在所有人的共同努力下，四和社区顺利建立了残疾人之家。潘新红等残疾人不仅掌握了烙画技巧，还创作出了一批有影响力的作品，生活状况得到了改善，自信心和自尊心也得到了提升。

在侯瑞兰所带过的众多徒弟中，潘新红总是让她难以忘怀。尽管下肢残疾，潘新红却凭借坚韧的意志，每天拄着双拐，在村里辛勤劳作，种植着几亩葡萄和甘蔗。农活之余，她便来到四和社区，投身于烙画的学习之中。

“新红，你这坐了三个小时了，不累吗？”侯瑞兰看着认真刻画的潘新红，轻声问道。

潘新红微笑着摇摇头，手中的烙铁在葫芦上流畅地滑过，留下一道道精美的线条。虽然她不懂绘画，但她从简单的素描开始，一步一个脚印，逐渐掌握了这门技艺。每当完成一幅作品，她的脸上总会绽放出孩子般纯真的笑容。

有一次，她和侯瑞兰等人共同创作了一幅纪念抗灾的作品《一方有难八方支援》。画面中，大司马村受灾的场景历历在目。潘新红一边画着，一边滔滔不绝地讲述着当时的救灾情况，仿佛那些瞬间又在了她的眼前重现。

“侯老师，你看这里，这是当时救援队伍进村的情景。”潘新红指着画中的一处，眼中闪烁着激动的光芒。

侯瑞兰看着她，心中不禁感叹：这烙画不仅记录了瞬间，更凝聚了潘新红的心血和情感。她在葫芦烙画找到了自信，也找到了实现自我价值的舞台。

在培训残疾人学习的过程中，侯瑞兰也发现了一些问题。例如，残疾人创作的作品还不够精细，手工烙画作品用时较长，出的精品较少。为了解决这些问题，侯瑞兰不断学习和请教，与残疾人一起成长；开设培训班，教授残疾人国画常识，提升他们的艺术素养。

此外，侯瑞兰还关注到了更多的残疾人家庭。唐庄镇仁里屯村的张杰和张杰兄弟俩分别患有溶血病和肢体残疾，生活困苦。在了解到他们一家的情况后，侯瑞兰积极联系卫辉市残联，迅速落实了无障碍改造政策，为他们申请了一张护理床和一辆儿童轮椅，极大地改善了他们的生活质量。同时，侯瑞兰也亲自上门教授烙画技艺，希望能为他们带来一丝生活的改善。

侯瑞兰坚信，未来在社会的关爱和共同努力下，更多的残疾人将走出困境，迎来更加美好的明天。葫芦烙画，这一传统的艺术形式，将继续照亮残疾人的生活，为大家带来无尽的希望和可能。

中国妇女报全媒体见习记者 李照爽

春风拂山河，生机正盎然。3月，吉林松原，一个颇具民族特色的县城正以崭新的面貌迎接春日，它就是吉林省松原市前郭县。这个在蒙语中意为“江南”的小城历史悠久、资源丰富，更是凭借因地制宜的发展模式，不断提升自身综合实力。

全县地区生产总值同比增长6.5%，规模以上工业增加值增长24%，固定资产投资增长40%，地方级财政收入突破10亿元……2023年，前郭县用一连串喜人的数字交出经济发展的“成绩单”。突出的成绩离不开清晰明确的发展思路。据悉，近年来，前郭县始终坚持因地制宜、真抓实干的发展思路，聚焦“旅游+”，推动三产释放活力，发展特色农业，挖掘农业大县的巨大潜力，旅游和农业就如同一枝并蒂花，共同助力前郭县的经济腾飞。

旅游引客 绿水青山变成金山银山

3月未化的查干湖，有两种颜色。临岸的冰层已经融化，露出蓝绿色的湖水，成群的水鸟在湖面游过，荡起一圈圈涟漪。远处，雪白的冰层一望无际，与辽阔的天空、疏落的树丛交织成一幅水墨绘成的山水画，黑色的飞鸟翱翔而过，为画面增加了些许动感。

“下个月，查干湖就要举办‘开湖节’了，届时会有音乐会、篝火晚会等多项文旅活动，非常热闹！”查干湖旅游经济开发区宣传中心主任单君国告诉中国妇女报全媒体记者，“大众通过特色冬捕认识查干湖，但是，查干湖其实四季都有特色，四季都有景观。”

春有捺钵开湖节，夏季赏湖荷花，秋季湿地观鸟，冬有冰雪渔猎节。单君国说：“近年来，查干湖坚持生态优先、绿色发展，水质越来越好，景色也越来越美。我们结合景色特点，大力打造品牌旅游节庆活动，给游客展现查干湖的四季美景。此外，还实施查干湖生态小镇项目，举办了‘查干湖环湖马拉松’‘查干湖环湖自行车赛’等精品体育赛事，丰富‘文化+旅游’‘体育+旅游’等新业态，今年年初，查干湖已被评为国家5A级旅游景区。”

旅游业的繁荣带动了经济发展，也拓宽了当地居民的致富门路。开了十多年鱼

馆的朱娇，就是查干湖旅游发展的见证人和受益人。“18年前，我的鱼馆就是三间小瓦房，最多能接待四五十名游客，如今我家不仅开了饭店、办了民宿，还包下了一个码头。”去年冬天，朱娇家的生意非常火爆。“民宿满员，饭店翻台不断，湖鱼的销售额一个月就有五六十万元！”

朱娇告诉记者，他们夫妇都是查干湖渔场的职工，过去，除了外出打工和打鱼，没有其他致富渠道。“县里发展旅游业之后，渔场给大家免费修房子、做装修，鼓励大家端好旅游的‘金饭碗’。”如今，走入她家所在的小渔村，一条街有上百家店铺，“有能吃‘全鱼宴’的饭店，还有独具东北特色的民宿，想吃想玩想住，都不愁！不想自己开店的，渔场也有种植绿植等职位供大家选择，还有村民售卖旅游品、当导游、做直播，大家的生活越来越好了，过日子的劲头也越来越足了！”

以查干湖为“龙头”，前郭县的五个区域都驶入了旅游发展的“快车道”。前郭县文化广播电视和旅游局副局长孙廷建表示：“近年来，我们恢复重建了妙因寺，建成了国内第三处成吉思汗纪念馆——成吉思汗召，异地建设了郭尔罗斯王府陈列馆，开发了快艇、竹筏、龙舟等各具特色的水上游乐项目。目前已形成以查干湖为龙头，北部历史文化游、西部草原风情游、南部田园康养游、中部农业观光游、新城休闲消费



夏日的查干湖，绿意盎然生机勃勃。吉林省松原市前郭县委宣传部供图

甘肃酒泉：

筑“巢”暖“新” 推动新业态新就业群体党建工作提质增效

中国妇女报全媒体记者 袁鹏
王蓉

“这次培训课程内容丰富、实践性强，使我进一步增强了网络直播的技巧和能力，也开阔了我的眼界！”不久前，甘肃省酒泉市委非公经济组织和社会组织工委联合市互联网行业协会在该市金塔县举办了“网络主播增收 乡村振兴我先行”专题培训，参加培训的网约女主播吴鑫表示，这样的培训对她帮助非常大。

建强组织、健全机制，赋能新兴行业

“类似这样专门针对网络主播、外卖员、快递员、货车司机的培训，酒泉市每年都会常态化开展，内容涉及职业技能、创业指导、法律知识、职业道德等方面。”酒泉市委组织部相关科室负责人告诉中国妇女报全媒体记者。

而在几年前，酒泉市新业态新就业群体党建等方面的工作还存在行业部门管理交叉、牵头单位不明确等问题，也没有完全形成党建工作合力，工作还存在一定短板。

近年来，酒泉市按照小切口、办实事、解难题的思路，坚持党建引领，以“两个覆盖”为抓手，通过建强组织、健全机制，建好站点、建立品牌，推动新业态、新就业群体党建工作提质增效。针对新业态群体流动

范围广、分散性高、灵活性大等特点，组织开展安家、安业、安心“三安”行动，酒泉市建立了常态化摸排工作机制，通过“入户走访+电话联系+比对核查”等方式，摸排出新就业群体流动党员790名，建立了新业态新就业群体信息台账，实行动态管理。依托全市乡镇（街道）、村（社区）建立新业态新就业群体流动党员党支部，将区域内725名流动党员纳入组织有效管理。同时，发布《致新业态新就业群体流动党员的一封信》，动员新业态新就业群体党员主动亮明身份，接受组织管理，按时参加组织生活。

与此同时，酒泉市研究建立新业态新就业群体党建工作领导体制机制，明确相关行业主管部门党建工作责任，把新业态新就业群体党建工作纳入行业党组织书记抓基层党建述职评议考核。建立健全党建联席会议制度，实行“一事一议、一季一议、一事一议”议事机制，协商解决党建工作与行业发展突出问题；推进行业主管部门建立行业党委，推动成立党组织的新兴行业将党建工作有关内容写入公司章程，坚持“党建带群建、群建促党建”，稳妥推动组建工会组织、青年团组织、妇女组织。其中共建立妇女组织228个。

服务对象变为治理力量，提升城市治理效应

“我工作区域的党群活动服务中心环

游的‘龙头引领 区块联动’旅游发展格局。”据悉，2023年前郭县累计接待旅游人数646.38万人次，实现旅游综合收入56.88亿元，旅游产业呈现出快速发展的强劲势头。

特色农业促增收 打造乡村振兴新名片

春分刚过，前郭县的农民就开始抢抓农时备春耕，走入田间地头，各处都是人勤春来早的忙碌景象。

“看到蟹苗，就想起去年稻田和螃蟹的双丰收，今年备春耕，我要多准备一些！”农户王大爷高兴地说。

在水稻田中养蟹，让水稻为螃蟹提供适宜的生长环境，螃蟹为水稻清除杂草和害虫，这是前郭县近年来大力发展的特色农业——稻蟹综合种养。

前郭县农业农村局渔业渔政科科长李凤龙告诉记者：“前郭县有120万亩水田，资源条件优越，适合发展稻蟹综合种养。然而，我们最初向农户介绍这种新模式时，部分农户的反映并不强烈。想让农民干，就要让好处看得见、摸得着，让大家切实体会到稻蟹综合种养带来的收益，本着这个初衷，近年来县农业农村局多措并举，全力推动，通过抓宣传发动、抓典型培育、抓技术推广、抓品牌打造、抓资金扶持、抓体系建设等方法，让典型现身说法，让养殖户亲身体验，让稻蟹综合种养得到农户的认可。”

2023年，前郭县稻蟹综合种养面积13万亩，蟹米产量达到1.3亿斤，河蟹产量920万斤，综合产值达到7.5亿元，实现增收4亿元以上，稻蟹综合种养成为前郭县农业发展的又一增长点。

为进一步推动乡村振兴，前郭县还在农业产业化方面下功夫。前郭县农业农村局农产品质量安全监管科科长郭文静告诉记者，前郭县地处玉米黄金种植带，全县玉米种植面积234.98万亩，产量28.3亿斤。“想要推动农业高质量发展，就要延伸产业链，向精深加工发展。”为此，前郭县积极引导鲜食玉米加工企业，以玉米加工为平台，让企业和农民紧密联结。“目前，全县有鲜食玉米加工企业十余家，合计年加工真空包装玉米2.4亿穗以上，通过基地种植、订单种植、线上线下结合的经营方式，前郭县的玉米销往全国各地。”

郭文静说：“今年，我们将充分发挥吉林地处世界黄金玉米带的优势，延伸玉米加工产业链，着力推进玉米深加工技术创新，纵向贯通产销、横向融合农文旅，打造前郭县乡村振兴、农业发展的新名片。”

河北雄安新区雄县

信访治理持续升温

前不久，河北省雄安新区雄县雄州镇的一名群众到该镇的群众工作中心反映其住所附近废品回收站夜间扰民问题，情绪较为激动。雄州镇党委书记、包村干部第一时间与其耐心解释、协商解决方案，多次主动登门晓之以理、动之以情地交流，及时平复了群众情绪，又经过认真研究，明确了废品回收站的工作时间，取得了群众的认可。

近年来，雄州镇强化信访问题“源头预防、调解优先、协调联动”，充分发动基层网格员，不断延伸基层社会治理触角，实现排查与调解齐头并进、政策与信息无缝对接，将矛盾纠纷发现在前、化解在小。同时，充分发挥村级群众工作站作用，构建一站式接待、一条龙办理、一揽子解决的工作网络，通过讲清“法理”，讲明“事理”，讲透“情理”，打出基层矛盾化解的“组合拳”，真正做到了“让群众少跑腿，让矛盾早化解”。另外，雄州镇整合了信访联席会议、司法调解、人民调解、村“两委”等资源，探索建立了汇集人民调解、平安建设、司法服务和法律咨询大信访的调解机制，93名乡村两级调解员资源共享、信息共享、相互协同，合力化解信访老案积案。今年以来，雄州镇共排查了各类矛盾纠纷35件，调处32件，引导合理通过司法途径解决3件，成功实现矛盾纠纷化解动态清零，确保信访问题事事有回音、件件有着落，真正让老百姓感到“诉求有人听、事情有人管”，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

(中国妇女报全媒体记者 周丽婷)

广东深圳

“红马甲”成为公共安全“守护侠”

近日，在广东省深圳市委、市政府的关心支持下，在市委社会工作部的指导下，由共青团深圳市委主办的第十九届深圳志愿者（义工）节主题活动顺利举办。

活动现场，石欣、邓迪、李慧心、刘玥、杨明川五位优秀志愿者代表开展了“我的红马甲”志愿宣讲，讲述他们在应急救援、公共安全、心理健康等专业志愿服务领域的爱心故事。他们是应急救援的先锋队、是科技志愿的先行者、是心理健康的关爱者、是乡村振兴的生力军、是公共安全的守护者……他们用实际行动书写着新时代的雷锋故事。

活动中，团市委副书记饶一鸣，腾讯公司党委副书记、集团公共事务副总裁沈丹，市志愿服务基金会理事长张和平共同启动“5分钟救援圈”志愿服务参与公益项目。团市委将依托市志愿服务基金会，联合有关单位共同为志愿服务站配备AED设备，通过志愿培训让公共安全科普走进楼宇商圈、机关企业、社区学校，让“红马甲”成为公共安全“守护侠”，让“急救课”成为志愿者“必修课”，为深圳高质量发展营造安全的营商和居住环境。

(中国妇女报全媒体见习记者 韩嫣然)

贵州贵阳白云区

为高质量发展提供坚实人才支撑

近年来，贵州省贵阳市白云区推出“云尚英才”引才计划，以加速区域产业升级、城市活力和人才发展的良性互动。

据悉，白云区通过拓宽引才渠道、创新引才方式，通过入博会引才、创业大赛、职业宣讲等32场活动已成功吸引了9047名高校毕业生留城就业。同时，新增大数据、制造业、农村实用人才等各类人才数千人，为区域经济社会发展注入了新活力。

在校企合作方面，白云区积极搭建合作平台，促成了一批企业与高校科研院所达成产学研合作，新评定了一批省级技术创新示范企业和孵化器等。这些举措不仅推动了人才增产和产业育才，也为区域高质量发展提供了有力的人才支撑。

此外，白云区还制定发布了“云尚青十条”政策体系，从居住保障到创新创业，全方位为人才提供优质服务。2023年，已办理贵阳市“青年卡”13870张，完成了1215套人才保障房建设，并高品质打造了多个青年人才公寓项目，实现了高层次人才可免费居住、青年人才优惠租住。

(中国妇女报全媒体记者 高峰/郭芮羽)

黑龙江明水县

着力攻坚重点领域信访矛盾

年初以来，黑龙江省绥化市明水县高度重视信访稳定工作，将信访法治化建设作为推动信访工作高质量发展的重要保障，依法按程序推动重点领域信访矛盾化解攻坚。

今年2月，王某等人反映某单位拖欠贷款的信访案件，纳入全县重点领域信访矛盾化解攻坚范围，按照深入推进预防法治化，实现源头治理责任落实到位，由县委主要领导带队，经过多次调研问题症结，统筹协调有关部门和单位，经协商决定由该单位制订还款计划，两年内还清全部欠款，这件历时三年的信访事项得到圆满解决。

明水县以信访法治化建设为引领，坚持和发展新时代“枫桥经验”，实行关口前移，重心下移、力量下沉，着力“控增量、减存量、防变量”，从源头上预防和化解矛盾纠纷，不断夯实社会和谐稳定的根基。对今年以来梳理出的72件农业农村、城乡建设、劳动社保等重点领域信访积案在规定的时限内实现动态清零，新增案件动态清零，推动全县信访形势持续平稳向好，信访总量持续下降。截至目前，及时受理率和按期办结率均达到100%，群众满意度98.8%。

(中国妇女报全媒体记者 贾莹莹/魏景泉)